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INFOJUS: nuevo portal con información jurídica
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Buenos Aires. El Ministerio de Justicia y Derechos Humanos de la Nación ha creado y habilitado la base de datos INFOJUS, un nuevo sistema argentino de información jurídica con acceso libre y gratuito destinado a magistrados, abogados, docentes, estudiantes y público en general, contemplando la diversidad de capacidades, intereses, disponibilidades de recursos informáticos y dispersión geográfica de los interesados.

Contiene más de 800.000 documentos jurídicos tomados de fuentes oficiales y, según los creadores, es la única base de datos del país que posee todas las leyes nacionales sancionadas desde 1853, ordenadas y actualizadas diariamente. Por otra parte, un sello editorial propio publica revistas temáticas impresas y con versión digital (Derecho penal, Derecho público, Filosofía del derecho, etc.) y libros que abordan temas jurídicos relevantes. 

Además, el servicio ha organizado una serie de centros que conforman una red de terminales de consulta distribuidas en todo el territorio nacional, que hace accesible los contenidos de la biblioteca jurídica Infojus de manera libre y gratuita a un mayor número de personas. 
[Fuente: Marina Calcagno]

