INTERACTIVIDADES CON VECTORES GEOMÉTRICOS

INSTRUCTIVO

Los archivos en este directorio forman parte del Wolfram Demonstrations Project y consisten en demostraciones interactivas sobre vectores geométrico y sus operaciones y propiedades básicas.

Para utilizarlos, debe tener instalado en su computadora el CDFPlayer 8.0.1 En caso de no ser así, debe bajar primero el archivo ejecutable CDFPlayer_8.0.1_WIN.EXE (aproximadamente 120 MB) de la dirección de internet http://demonstrations.wolfram.com/download-cdf-player.html. Una vez bajado el archivo, se lo debe ejecutar para instalar el CDFPlayer 8.0.1 en su computadora y luego recién bajar los archivos .cdf  de las demostraciones interactivas que se encuentran en este directorio del Campus.

 Finalmente se inicia el CDFPlayer 8.0.1 y se abre alguno de los .cdf para estudiar los contenidos del archivo y sus posibilidades de interacción. Es de muy simple empleo por lo que no debería haber inconvenientes en su uso luego de una exploración inicial de las utilidades disponibles; de todas maneras, en caso de dificultades, recurrir al personal docente del curso o del Laboratorio de Informática para AyGA.

